

NAPLÓ

Előfizetési ár:
Egész évi 5 kor. | Egyes szám ára 4 fm.
Majd minden hétfőn reggel 7 órakor

Felolvas szerkesztő:
DERÉKY ANTAL

Igazgató:
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

A két lelkű ember Letartóztatás az esküvőn

Előfizetési felhívás!

A közeledő évfordulónál lapunk eljut a VI-dik évfolyamhoz. Nem egy szám, de mindenesetre erős bizonyítéka a lap életképességének és annak, hogy a közönség szívesen fogadja és szeretettel támogatja.

Azóta támadtak és letűntek más hétfői lapok is, de mi szilárdul állunk és becsülhetes törekvésünkkel mindjobban erősödünk. A kezdet nehézségeit leküzdöttük; tapogatózva, óvatosan haladtunk előre és minden törekvésünk oda van irányítva, hogy olvasó közönségünk izlését legjobb tehetségünk szerint kielégíthessük.

És hogy ez sikerült, bizonyítja az, hogy minden tekintetben megismosodra, a legszebb reményekkel indulhatunk a jövő évfolyamunkba, támogatva munkatársaink lelkesedésétől és az olvasó közönség jóakaró támogatásától.

Eddig követett irányunkhoz ezentúl is hívek maradunk; küzdünk minden igaz ügyért és minden igaztalan törekvés ellen; ellenőrzői és tárgyilagos bíráló teszünk a főváros minden érdekeinek, a közgazdaság, kereskedelem, ipar, társadalom, irodalom és szépművészetek terén.

Az egyéneket sohase tévesztjük össze a közérdekkel, de ott, ahol a közérdek követelése lép fel, minden egyéni érdeket kielégíthetetlenül a háttérbe szorítunk.

Hű krónikásai leszünk a heti eseményeknek és beszámolunk minden jelentősebb mozgalomról, melyet az aktualitás felszínre dob.

1911. január elsejétől kezdődőleg új előfizetést nyitunk, a lap honlapozatán olvasható régi feltételek mellett.

Ünnepnapon belépő előfizetőinknek, kívánatra megküldjük lapunk azon régebbi számait, melyek Arcsübasev, világhírű orosz írónak

„Forradalmi láz”

című, érdekfeszítő regényének kezdetét tartalmazzák.

Az előfizetési díjak a „Napló” kiadóhivatalához (Budapest, VII., Dohány-utca 88. szám) küldendők.

A n. é. közönség hazafias támogatását kéri, kiváló tisztelettel!

a „Napló” kiadóhivatala

Karácsonyi elmélkedés.

A hétköznapi élet köntösét veti le ma az egész világ. Megpihen egy napon a hatalmas pépezet, amely egy esztendeig szüntelen járt, zakatolt; az emberiség ma félbeszakítja prózáját s a szívek lángja a költészet fátylát gyújtja ki. Az a költészet, amely a lelkek közös tulajdona, amely az emberi öntudatból fakad, abból a talajból, melynek gondos megművelése a boldogság gyümölcsét termi meg számunkra. A legnagyobb örömmünnepet, kétezer esztendő örömmünnepeit üljük. Hódolunk a szeretet eszméjének, mert a lelkünkbe van írva az öröktörvény és hódolunk szerzőjének, mert bámulunk, csodáljuk a hatalmas alkotót. Fátyolt veük mindenre, ami mulandó, mert érezzük, hogy az örök életű léleknek más a világa, érezzük, hogy ez a lélek a földi bolygásából, vándorlásából megtért igazi hazáába, az idealizmus honába, ahol az idők az összetartozandóság érzetében a legmelegebb szeretetben olvadnak egybe.

Hosszu idők hagyománya ez, egykoru az emberiséggel. De egyetlenegy törvény sem fejtette, merítette ki annyira, mint a szeretet felséges tana. Ez magyarázata, ez világította meg és ennél a fényről tanultuk meg egyszersmind méltóképpen ünnepeinket.

Az ünneplés jórésze — valóban — csak külsőség. De a külsőségek nélkül jóformán elsem képzelhető. Hisz ahol nincs karácsonyfa és ahol a jó szívvel adott ajándékok nem hoznak ragyogást a vidám, ártatlan vidám gyermekarcokra, ahol nem kíséri az orgona ünnepélyes hangja a hívők áhitatos énekét, hogy áhitatukat csak emelje, ott talán nincs is igazi karácsony. Aki nem töltheti ünnepét meglegedett családjá, vagy legalább jóismerősei, barátai, egyszóval rokonlelkek körében, annak nincs is karácsonya. Mert ez a közös együttlét, a különös megértés és vonzalom csálhatatlan jele nem maradhat el sehol, ahol a karácsony valósággal az öröm ünnepe. Ahol ez nincs meg, ott a karácsony sablonos hétköznapi, sőt ennél is keserűbb, mert az elhagyatottak csak fájdalmas szenvedéssel tölti el lelkét a mások boldogságának látása. A fénytűzés nem kelléke ennek az ünnepnek, a nyomor is megtalálja a viskóban vigaszt, ha kárpótlást talál a lelkieken.

De ahol alkalmom nyílik a jótéteményekre, ott az is kötelesség. Látni a karácsonyfa gyertyájának misztikus fényétől elbűvölt gyermeket, amint előbb szívdobogva húzódik édesanyjához, majd felbátorodva mohó örömmel kapkod az ágakról lecsüngő csukorkákhoz és más csecsebecsékhez, látni a szegény árvagyermek szemében a csillgó könnyűt és a háláérzet kifejezését jótévedője iránt, aki egy meleg téli ruha és cipő árán megkímélte őt a tél fagyától, a legfelemelőbb, a legnemesebb öröm. Örövendő jelenség ez tartjuk, hogy a jótéteményesség terén fokozott tevékenységgel és buzgósággal találkozunk hazánkban is. Vajha elérhetnék már, hogy legalább a karácsony szent ünnepén ne nyúlnak panasza egyet-leten magyár lélek ajka sem! Dolgozni, fáradni mindannyiunknak kell, mert ezt megkívánja a lét, de munkánk gyümölcsét ne keressük a pillanatig tartó, kétes értékű materiális örömebe, hanem keressük, kutassuk ennek a földi életnek egy olyan megnyilvánulását is, amely a lélek rendeltetését juttatja eszünkbe és magasabb régióba emel. Ez pedig nem lehet más, mint egyfelől egymásnak kölcsönös megbecsülése, a béke és türelmesség, egyszóval polgári erények, amelyek az emberi jellemet következetességre szorítják és megszilárdítják, másfelől pedig a szoros összetartozás, fiai egység érzete, vagyis a hazafiai erények, amelyek összességükben a nemzetet naggyá és hatalmassá teszik. Szegény magyar hazánk történelme — sajnos — a pártosság átkának megismerésére tanít. Szomorú szerep, de nem vigasztalan. Nem multa még idejét mit a jövődől bizodalommal várhatunk. Örömmünnepe legyen a számunkra minden olyan nap, amely a szeretet cselekedeteinek révén közelebb hozza egymáshoz honfitársaink szívét, megszilárdítja benne az összetartozás érzését.

Ne muljon el egyetlenegy nap sem jócselekedet nélkül és boldog lesz még a magyar. Szent-karácsony és a szeretet eszméjének égése alatt fel tehát a tettek mezejére!

Kereskedők és iparosok karácsonya

Elteve a legszebb reményekkel, várja a kereskedő, a nagy és kis iparos a karácsonynak, a keresztény világ szeretet ünnepének az elkövetkezését. Sokakat lét és életkérdés fűz ez ünnepekhez s nem egy ke-

reskedő és iparos jövőjét és existenciáját peccsételi meg a szerencse vagy balsors az ünnepek megelőző hetekben, napokban vagy órákban.

Már hónapokkal előbb lázasan készül a kereskedő és iparososztály a karácsonyi ünnepek megelőző vásárra. Leleményesség dolgában egyik a másikat iparkodik túlszárnyalni. Szípközlik ilyenkor a szellem, az ötletesség és alig elképzelhető amerikai izü reklámok jelennek meg a főváros utcáin. Szóval: mindenki mindent elkövet, hogy az évközben esetleg fére billent mérlegét egyensúlyozza. Különösen nagy az idegesség karácsony hetében. Ekkor bonyolítják le a legjobb üzletet ilyenkor telnek meg zsúfolásig a kereskedések és műhelyek. Ez a hét a nagyvásár hete. Lázasan nézi a kereskedő és iparos az órát, mikor van a mutató a kettőn. Ekkor ürülnek ki a hivatalok. Hat órakor bugnak a gyárak kürtjei. Mint a rajzó méhek özönlének ki a gyárak kapuin az emberek, akik ilyenkor a szokottnál gyorsabban igyekeznek a város felé.

Sajnos tapasztaljuk azonban, hogy koránt sincsen olyan bevásárlási láz, mint az előző években, az emberek nem azért sietnek az utcákra, hogy pénzükkal a kereskedőhöz vagy iparos műhelybe igyekezzenek. A középosztály, amelynek tulnyomó része a hivatalnoki kar, teljesen elszegényedett, a munkásosztály pedig a szó szoros értelmében nyomorog. Az emberek ma a gyomoroknak szolgálnak, annak dolgoznak. A gyomor miatt dolgozik ma minden ember, neki koldulnak a szegények. Ezt kell először kielégíteni a családban, bármint szeretjük is feleségeinket és gyermekeinket, s aztán gondolhatunk csak a nem éppen szükségessékre, a feleslegesre. Mert az éhezés és szomjuzás baj, a felesleges költségek pedig bűn, a nyomorúságban.

Keresünk a bajok kulforrását nem kell; azt már régen megtaláltuk. Lapunkban a „Napló”-ban nem egyszer mutattunk rá arra a nyomorúságos állapotokra, amelyek az ország kereskedői, gazdasági, ipari és pénzügyi viszonyait jellemzik.

A hivatalnoki kar mo toha elbűvélésben részese, jövedelméből megélni alig tud, tehát nem vásárolhat. Az egy értelemben vett középosztály nem bírja a rettenetes házbűruzsort s a túl magas piaci árakat elviselni, tehát küzd a létért, amely

egyértelmű a nyomorúsággal, tehát szintén nincs miből vásárolnia. Hogy pedig hitele ne legyen, vagy csökenjen, arról gondoskodtak az agrárius urak a polgári perrendtartás tárgyalása alkalmával. De felvonulásukkal gondoskodtak arról is, hogy az amugy is a csőd szélén álló kereskedelmet és ipart teljesen tönkre tegyék. Ki kap ma hitelbe és ki ad ma árut részletre. Hitelt kap a milliomos, aki nincsen ráutalva, részletre pedig csak az ad és az adhat, akinek követelése legalább is zálogjogilag első helyen biztosítható.

Szomorú állapotok, amelyen a törvényhozásnak sürgősen segíteni kell. Biztosítani kell az állam szolgáinak, a hivatalnokai karnak és a magántisztviselőknek gondtalan megélhetését. De biztosítani kell a kereskedő és iparos osztálynak az existenciáját is. Hiszen arra kell törekednünk, hogy büszkén verheszük mellünk, hogy világ város vagyunk, ahol az ipar és kereskedelem virágzik. Módot kell nyújtunk iparosainknak és kereskedőinknek, ha állami pénzáldozatok árán is, a megélhetésre és arra, hogy iparukat, amelyet folytatnak, mennél jobban felvirágoztathassák. S ha ezt megteszik az illetékes faktorok, nem lesz Magyarország a nyomor és szenvedés országa. Hiszen boldog lesz népe és virágzó lesz kereskedelme és ipara. Adja Isten, hogy jövő karácsonyra egy legyen.

(m. l.)

A Napló Mindenütt

Karácsonyi mese.

Mondunk egy szép mesét, mely nem szépen végződik. Mikor a karácsony hete kezdődött, akkor hiába volt a zokogó panaszkók síró visszhangja — az erdő megindult. Elküldte ebbe a hétköznapi kenyérharctól vereítkező városba a maga fenyőfát, hogy teleaggatva csillogó csecsebecsékkel, sárga fénnel égő viaszgyertyákkal és édes cukorkákkal, hagyományokat őrző emlékezők, gyermekek öröme legyenek... Mi felnőttek, az élet kínzó keserveitől meggyőződött nagyok az erdő vándorlásának láttára fanyaron kérdegettük, hogy vajon mit aggassunk a megindult erdő fáira a magunk számára? Tán bizony a megélhetés nehézségeit, a folyton növekvő drágaságot, a tél nyomorának komor viszfényét? Hát ráaggatuk, aztán örülnünk neki... ha már másba ugye találhatjuk örömlünk!

Ahol nem harangoznak.

Csanálon nem harangoznak, mégis állandóan hangos és zajos a falu. Nem a harangszótól, de a község jegyzőjének és plébánosának szünetnélküli háborúságától.

Az idején nyár folyamán meghalt Csanálon egy Csáki Emma nevű ref. vallású asszony, kinek férje megkérte az ottani plébánost, hogy — miután ott ref. templom nincsen — díj ellenében harangozzon. A plébános a férjet elutasította azzal, hogy semmi körülmények között ref. vallású halottnak még díj ellenében sem harangozzát.

Megjegyzendő, hogy a harangot politikai község vásárolta, községpótadóból, melyhez a községbe

lakó minden felekezeti adófizető hozzájárult.

Mi azt hisszük, hogy szegény Csáki Emma lelke harangszókisérét nélkül is eljutott a menyországba, ha ezen a földön már méltóvá tette magát. A jegyző azonban másként gondolkodik és az esetet bejelentette Kosztra Ignác csomaközi esperesnek.

Kosztra esperes most közölte Szabó Dezső jegyzővel a panasz eredményét. Az egyházmegyei hatóság helyeslőleg vette tudomásul a plébános eljárását, azzal az indoklással, hogy a kath. egyház szerelvényeinek használata csak azokat illeti meg, akik az egyházzal közösségekben élnek, az eretnek ebből a közösségből önmaguk zárták ki magukat.

Felekezeti türelmesség, testvériség és szeretet — jöjjön el a te országod!...

A karácsonyfa tolvaja.

Nagykanizsán pénteken délelőtt a piacon Péter Lajos mozdonyvezető felesége karácsonyfát vásárolt és a megvett fát egy ott ácsorgó fiúcskával vitette maga után haza a lakására. Ide érve, Péterné bement a szobába, míg a fiú a konyhába várakozott díjára, melyet a faszállításiért neki az asszony gért. A fiú már jóval a házon túl járt azonban, midőn Péterné észrevette, hogy a fiú elvitte férjének nikkal zseboráját, mely a konyhaszekényre volt téve. Sietett jelentést tenni a rendőrségnek, mely kinyomozta, hogy a kis tolvaj Fridmanics László 12 éves menhelyi gondozás alatt lévő gyermek. — Midőn azonban a rendőr a fiúért az iskolába ment, hova tanulni jár, már Bánkovics János tanítónál volt az óra. A bűnös, tettének következményeitől megszeppent és átadta az órát tanítójának, ki szintén nyomban értesítette a rendőrséget az esetről. A rendőrkapitány közölte a dolgot a szombathelyi menhely igazgatóságával, mely hihetőleg erőlyesen közbelép, hogy végre ezeknek a kis csirkofojóknak garázdálkodása mégis véget érjen.

Az éhség nyomora.

A téli hideg kezdetével előbujtak elrejtett buvóhelyükről az élet szomorú, nyomorszagu parazitái, akik minden feltétele nélkül a megélhetésnek, céltalanul, rongvosan didegnek az utcákon. Előbujtak azok, akiknek a továbbélésre egyetlen reménységük a koldulás, vagy a sikerült lopás.

A rendőrség bünkrónikája napról napra beszámol egy néhány ilyen elszántan tolvajkodó szerencsétlen tettenérésről, akik sokszor a legvakmerőbb meg gondolatlansággal, a nyilvánosság előtt kísérik meg az önmagukon való segítesnek ezt a gyakran jövedelmező, de többször a fogházakban végződő fajtáját.

Karácsony estéjén egy jónevű péküzletbe beállított egy toprongyos, napszámos külsejű alak azzal az ürügyvel, hogy valamit vásárolni akar. Egy kedvező pillanatot felhasználva, kezébe kapott két kenyert és ész nélkül szaladni kezdett. A tulajdonos azonban utána futott és lefűlte. Az ütött-kopott alak erre látszólag fakadt és arra kérte a péket, hogy ne jelentse fel őt. Két napja nem evett és az éhség vitte rá a lopásra. A derék ember eleresztette a szegény, nyomorult embert és megajándékozta a lopott kenyérrel.

A kétlelkű ember.

Az apró, külvárosi kis házikók egyikében tengeti életét egy szegény öreg asszony; mosással keresi meg keserves kenyerét. Spolits Annának hívják. A szegény asszony egyetlen örömét, büszkeségét egy sudár, ébenhaju, éjféketeszemű leány képezte, a tizenhatéves; viruló Annus. Az anya féltő gonddal örködött egyetlen gyermeke felett, akiben reménységét, életének céljait össz pontosította. S a leány fejlődött, virult, szépült napról napra.

S azt a lassu, titkos bimbófakadást valaki éhes, mohón vágyakozó szemmel figyelte, ellenőrizte. Ez a valaki az évik, a házban lakó nősférfi volt. Csinos ember, aki alig egy-két éve vett feleségül egy leányt, aki szerette őt. Az embert azonban lázas emésztő szenvedély fogta el, amely rabul ejtette s legyűrt benne minden vágyat. S ez az egyetlen vágy az volt: birni a fiatal ide teremést minden áron. Földesi Mátyás, így hívták a kétlelkű embert, aki lakatossegéd volt, megpróbált küzdeni a végzele ellen, de hiába. Elhagyta a feleségét, majd lörvényesen elvált tőle s azután feleségül vette a kis Spolits Anikót, akinek ártatlan kis szívét bizony szintén rabul ejtette az emésztő, a forró szerelem.

S megkezdődött egy édeni, bűvös boldogság, amely, úgy hitték, hogy örökké fog tartani. Pedig dehogyan. A csapodár férfi csak vágyott a leányra, nem szerette; s amikor az érzéki szenvedély lassan lohadni, eltűnni kezdett, vége lett a nagy szerelemnek és most már szabadulni igyekezett a kis Annától, a második feleségétől.

Az első feleség pedig, az elhagyott, aki a rajongásig imádta csapodár urát, reménykedett, várt, várt...

És a kétlelkű ember egy napon tényleg megjelenik volt felesége lakásán, akitől a törvény végérvényesen elválasztotta. S nagy családi jelenet folyt le közöttük, volt nagy sírás-rívás mindkét részről s a vége kibékülés lett Szóval, a volt törvényes feleség szeretője lett a volt hites urának.

A szegény Anikó pedig kisirt szemekkel bolvongott az élet ulján, viselte a fájdalom rehez keresztjét. Megpróbálta visszahódítani a hűtlen férjét, de hiába, az érzéki szerelem immár eltűnt s a legény hű maradt az első feleségéhez.

A sors keze belenyúlt ebbe a tragédiába is s a szerelmes lakatos súlyos betegen a kórházba került. Két napig vívódott a gyilkos kórral, mely azonban győzött rajta. Földesi Mátyás meghalt.

S ekkor kezdődött az élet álal rendezett tragédia; a halottas ágyánál megjelent mind a két asszony. Anikó, a törvényes feleség s a volt első feleség, a szerető. S megindult a küzdelem, a harc, hogy kié legyen a mindkettőjük által forrón szeretett halott. Már-már tettlegességgé fajult a szenvedéses vita, amikor valami lelkiugallat szállta meg a két asszonyt. Megnyugvás szállt a szívükbe s a halott ágya mellett kibékült a két ellenség, a két szerelmes asszony s a temetéskor a két asszony karba öltve ment egymás mellett a halottas kocsi után, s mind a ketten forró könnyeket sirtak az elvesztett boldogságuk a kétlelkű ember halála felett...



IRODALOM MŰVESZET. KARÁCSONY.

Fülei Szántó Lajos hagyatékából.
Bele tekintek én a legszebb tükörbe.
Karácsony ünnepe a csáádi körbe.
— A legszebb tükörbe.
Fagyos tél közepén, hol rózsák teremnek...
Legalább egy részét meglátom a menynek,
— Hol rózsák teremnek...

Csillagos szárnyakkal leszáll a szent este
Jöttél a gyermek szív oly szorongva leste,
— Leszáll a szent este.
Ajándék, tündérlény, ragyog minden ágon,
Igazó bájt fest a szép piros orcákon
— S ragyog minden ágon...

Valami nesz... Hallga! Künn az ablaklyuk
Mecse dül egy szegény árva fiú hangja,
— Künn az abla-alyba.
... A jászolyban fekszik; él a hit a béke,
S behívják, neki is legyen menedéke.
— Él a hit, a béke!

Bethlehmes-ének künn a csendes éjben,
Zugó harangszóval összeolvad szépen,
— Künn a csendes éjben.
Angyalok is járnak kibontják a szárnyat,
Fáradt szempillákra hűnnek édes álmat,
— Kibontják a szárnyat.

És ha felébrednek, újra kezdik szépen:
Járnak a gyermekkor virágos éjében,
— Ujra kezdik szépen.
Fagyos tél közepén, hol rózsák teremnek,
Karácsonykor látom egy részét a menynek,
— Hol rózsák teremnek.

Fővárosi színházak. A hé leg-szenzációsabb színházi eseménye kétséelenül Lehár Ferencz «A hercezkisasszony» című operájának bemutatásának előadása volt, mely szerdán került először a m. kir. Operaházban, nagy és intelligens közönség jelenlétében. A darab nem feltehetőleg egészen, a hozzáűzött nagy várakozásnak, noha az előadás az operához méltón elég magas színvonalon állott. Számossan Elza, Brusné és Körvei mindent előttek a siker érdekében, Székely hű és szép ének és a legróbb szerepek is művészi kezelték. A bemutatott operette szövege meglehetősen lapos, helyenként unalmas is, a zenei rész messze mögötte marad a darab eddigi zenei előadásától. A közönség a szereplőkkel együtt sokszor a lámpák fényétől az illusztris zeneszerző, de a földszinti és páholyközönség nagyon hidegen fogadta a darabot és a tapsok inkább az előadó művészetet illették. Mennyivel tapintatosabb és tanpéztelvi szempontból is erősebbek voltak volna a műorba felvenni, azt majd a közelebbiek mutatják meg, mert alig hisszük, hogy a «Hercezkisasszony» az operában hosszú életű legyen.

Ujházi jubileuma. Ujházi Ede, a magyar színművészet nesztője és nagy mestere december 27-én, délután 5 órakor ismét jó imegő demelt az ővázlik tárgya lesz, mert akkor ünnepezik Nemzeti színházi tagnakának 40 éves jubileumát. Az é forduló nemcsak a művés-világ,

LÓWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővek rendelvéssel nagy választékban kaphatók. Minden a szakmába vágó munka, temetői javítások, vésők és aranyozások jutányosan és lelkiismeretesen készítenek.

Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában

de az egész ország művészetkedvelő társadalmának ünnepe lesz és részt vesz azon maga kormány, a képviselő, a miniszteriumok, a tudományos akadémia, a főiskolák és minden kulturális közintézmény, főleg pedig a fővárosi és vidéki színházak és a színészegyesület. A jubileum előkészítő bizottsága már szétküldötte a meakívókat. Az ünnepélyen való részvételre naponként sűrűn érkeznek bejelentések. A bizottság elhatározta, hogy az ünnepi előadásra meghívja József királyi herceget és családját is. A délutáni ünnepéző után, mely a »Nemzeti Színház« színpadán délután 5 órakor kezdődik intim körben, este a »Constantin abbé« előadása következik, melyen a közönség ünnepele majd a szeretett mestert. Előadás után pedig a Royal szállodában társasvacsera lesz, a melynek étlapját a mester arcképe díszíti. Mi pedig ósinte szívből kívánjuk, hogy még sokáig díszes és büszkesége maradjon a magyar színművészetnek!

HIREK

A trónörökös Budapesten.

Ferencz Ferdinánd trónörökös deczember 29-én, csütörtökön reggel 6 órakor érkezik meg Budapestre. Délután 11 órakor fogadja a budai várpalota fehér termében az osztrák delegáció tagjait, 12 órakor pedig ugyanazon teremben a magyar delegátusok járulnak a király képviselője elé aki magyar nyelven fel fogja olvasni a trónbeszédet. A fogadtatáson jelen lesznek: Az osztrák és a magyar főkamorások, a magyar testőrség és a magyar dabantestőrség kapitányai, a lovas-testőrség kapitánya, a közös miniszterek, a két miniszterelnök, a két delegáció elnökei és tagjai, a magyarországi udvarnagy. Délután a trónörökös Budapestről Bécsbe utazik.

Letartóztatás az esküvőn.

Múlt héten egy családapa jelent meg a szegedi anyakönyvi hivatalban. Kalapját és egy csomagot, egy kiló szalonnát, kihagyva az előszobában, szerénykedve járult Klekner segédanyakönyvvezető elé, a ki nek elmondta, hogy hetedik születését jött bejelenteni. Alig távozott a népes család barázdás homloku fenntartója, rémüldözve állított be ismét Klekner segédanyakönyvvezetőhöz jelentve neki, hogy az előszobából ellopta valaki a kalapját és a kiló szalonnát, amely nélkül haza se mehet családjához.

Balogh József anyakönyvvezető, aki teljes díszben imént tért vissza a hivatal nagyterméből, ahol egy ifjú párt adott össze, meglepelve értesült a lopásról és figyelmeztette a kározt, hogy a náznép között egy körszakállas tömzsi, nagytokájú bácsi két kalapot szorongatott az ujjai között, a kabátja pedig nagyon is ki volt domborodva, nyilván csomagot rejtgetett benne. Ekkor vonult ki a náznép a nagyteremből. A káros megismerle a körszakállas, tömzsi kis ember kezében a kalapját és kabátja alól előhalasztta az eltűnt szalonnáját. A tömzsi kis ember irgalomért esdekelt, hogy ne jelentsék fel, mert életének ez a legboldogabb napja.

— Ma adtam férjhez a leányom, ne zárasson le.

— Én nekem meg a hetedik gverekem született, hogy volt szive ellopni a szalonnám?

Az elkeseredett káros annyira tájékozott a dühtől, hogy rendőr után kiabált és a tanukra való hivatkozással irgalom nélkül átadta a tolvaj örömapát a törvény kezére.

Hiába lépett közbe a vőlegény és hiába ajánlott fel engesztelésül egy koronát a hétgyermekes apának, nem volt se irgalom, se kegyelem, az örömapát elhurcolták az udon-sült menyecske nagy szomorúságára a kapitányi hivatalhoz, ahol annak rendje és módja szerint ez ügyben megindult a vizsgálat.

Szegény örömapának szomorú karácsonya lesz! . . .

Japán Budapesten.

Napok óta bámulatott jelt a főváros utcáin egy kedves japán csoportnak a felvonulása. A japánok hangosan hirdetik, hogy Kotányi János Teréz-körtüli üzletében nemcsak a dísznő öléshöz szükséges hines magyar nemes rózsapaprika kapható, hanem Japánország iparművészetének minden remeke. Sok szép és hasznos eredeti japán csecsebecse, amelyek igen alkalmazsak karácsonyi és újévi ajándékoknak, s amelyek kizárólag Kotányi Jánosnál kaphatók.

A legjobb petroleumforrás.

Az egész főváros közönsége meggyőződött arról, hogy a legfinomabb petroleum ma, kizárólag Kovács Ákos »Hungária Petroleum Aruházában« kapható. Az aruház most karácsony előtt valóságos ostromnak volt kitéve. Különös kelendőségnek örvend a »Hungária« biztonszági szalon petroleum (legfinomabb császár-laj), amely kimérve literenkint 22 fillérért kapható. De sokkal czélszerűbb ezt a finom petroleumot nagyobb mennyiségben megrendelni. Az aruház kényelmesen kezelhető, ólomzárral ellátott bádóg kannákban, 3 literenkint 70 fillérért házhoz szállítja teljesen bérmentve a megrendelt petroleumot. A kiszolgálás gyors, pontos és figyelmes. A megrendelés a központi irodában V. sgrádi-utca 48. Telefon szám 115-90. vagy a fiók üzletben Népszínház-utca 32. sz. a. Telefon 149-27 eszközölné a Székiútdús és árusítás még: Márkus Jakabnál I. Atilla-utca 12. Telefon 40-53.

Iparművészet.

Valósággal bámulatba ejti az embert az az óriási haladás, amely az iparművészet terén napról-napra mindjobban megnyilvánul. Ma ismét egy derék iparos műremekeiről kell megemlékeznünk és a legnagyobb elismerés hangján szöllanünk munkájáról! Fischhof Jenő bőrbutor és bőrszék műiparosnak nyújtuk ezúttal az elismerés babérkoszorúját. Fischhof Jenő Hunyady-utca 25. szám alatti műhelyében kizárólag rendelkezésre készítenek, a legnagyobb csinnal és műértséssel, székek, pamlagok s mindennemű szoba vagy irodaberendezések. Fischhof munkáját és megbízhatóságát legjobban jellemzi az a sok kintintetés, amelynek birtokosa. Kintintéseket nyert a budapesti, párisi, turini, St. luisi, liegi és milánói kiállításokon. Ezenkívül a kereskedelmi miniszter 1904-ben az állami nagy aranyéremmel tüntette ki Fischhof kiállított remek munkáit.

Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, a kiknek előfizetése lejárt, sziveskedjenek a lap akadálytalan küldésé érdekében előfizetésüket idejekorán megújítani.

FORRADALMI LAZ.

12 (Arzúbaschew regénye.)

— Feljössz hozzám, a lakásomra? — kérdezte Dóra, mikor a komor, pincszerű kapuhoz érték.

— Magam sem tudom, mit tegyek . . . de mégis . . . talán felmegyek! — válaszolta Liza.

Beléptek a kapun, keresztül mentek az udvaron, mely befagyott, piszkos szemétdöbrhöz hasonlított és felkuszta a lépcsőkön, a negyedik emeletre. Dórának — mint rendszeren — most is heves szívdobogása volt, a vér lüktetett forró halántékaiban. A szűk, keskeny folyósón, — mely éget hagyta és nedves ruhaszagtól büzlött — leveték köpenyeiket és beléptek egymásután Dóra szobájába, a félsötét, ócska, foszlányos butorozatu kis hajlékba, melynek falai nedvesek, levegője pedig olyan dohos volt, mintha a nap sugarai sohase érintenék.

A szoba olyan sötét, dohos és rideg volt, hogy az ember szinte elcsodálko hatna rajta, mint lakhatik az a gyöngéd fiatal teremtés ilyen oduban.

Liza leült a keskeny ágy szélére és sürke szoknyájának rándzait kiegyenlítő kezei kerék térdein. Dóra gépiesen megállt az asztalnál és kibámult a homályos, szürkés ablakon, a szemben levő szintén homályos és szürke ablaksorra.

Az utolsó három nap alatt olyan nagy volt az izgalom, sürés-forrás, szomorú, gondterhes beszélgetés és cszejő etel körülötük, hogy most szinte csodálatosan és kellemetlenül érintette őket a mélyes ges csend és alig tudták elképzelni, hogy szokják majd meg ismét a rendszeres étkezést, alvást, tanulást, vagy egyéb mindennapi munkát? A két leányra fájdalmas, nehéz bánat sulyosodott.

— Holnapután botcáni óráim van, — mondta rövid szünet után Liza, szomorú, vortatott hangon, miközben egész másra gondolt.

Dóra halgatott.

— Nemsó ára bevégződnek a vizsgák, tolvaita Liza. Látszott rajta, hogy be-zédjével, nagy és nenéz bánatát akarta magától elűzni . . . Azután folytatta:

— Hazuról tegnap kaptam levelet!

— Ugy? — vágott közbe gépiesen Dóra.

— Igen, mama azt írja, hogy nálunk már sápen tavaszodik . . . Meleg, sáep napok járnak!

Liza felsóhajtott és elhalgatott. Azt akarta mondani, hogy a lelke haza vonzza, a melegbe, zöldbe, az eg szerű csendes, nyugodt otthonba, mert itt megunta a zajos élet küzdelmeit. De félt Dórától és inkább elhalgatott.

— Tegnap a diákok k'keltek Wjasnikow gyalázatos viselkedése ellen . . . folytatta egyhangúag Liza.

— Nos? Kérdezte Dóra röviden. — Semmi . . . csak ezt akartam mondani.

Dó a hirtelen hozzálépett, ökölbesorította kezét és félig tojtott hangon így szólt:

— Tudod-e Liza, hogy borzasztó az élet!

Ez nem az, amit én vártam . . . Azután elhalgatott, mert Liza szeméibe könyök gyűlmlenek és nagyon megsajnálta. Hatalmas anyai részvét ragadta meg Lizát, mikor Dóra mindkét gömbölyű, puha karjával, vékony derekán átfogta és magához szoritotta:

— Se baj, Dóricskám! . . . az én szeretetem kárpótol mindent! — Azután megcsókolta Dóra haját és arcát.

— Behozhatom a teafőzöt? — kérdezte az ajtó mögöl a gazdaasszony.

Dóra megrezzent és helyette közönyös hangon, Liza válaszolt.

— Behozhata!

A kövér, piszkos gazdaasszony, aki a kurzistanóket gyűlölte, mert jobban éltek, mint ő és izenöt rubelét kénytelen őket lakásán megtűrni, durcáan behozta a szurtos, zöldes teafőzöt.

— Kenyeret is parancsolnak hozzá! — dörmögte bosszusan, anélkül, hogy rájuk nézett volna.

— Nem, köszönjük! — válaszolta hirtelen Dóra.

(Folyt. köv.)



Rózsadomb

legexponáltabb helyén Zárda és Zivatar utca sarkán, előkerttel és kerti udvarral, 2, 3, 4 és 5 szobás lakások, hallal, tűzlethelyiségek, szobrász és festő műtermek, a legnagyobb komforttal, gáz, villany, vacuum és telefontal ellátva 1911 május 1-re kiadók. Bővebbet Kállai Ignácznál, Hársa-utca 40. szám. Telefon 60-42.

Nyilt-tér.*

E rovatban leglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Kistájgerozás

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület tulajdonát képező Baross-téri házából 8 évi pontos lakbérfizetés dacára minden ok s megkérdezésem nélkül 650 koronával kistájgeroltattam. Fogmütermemet már Baross-tér 8. szám alá helyeztem át, hol kérem engem szükség esetén felkeresni sziveskedjek.

Tisztelettel

Guttermuth János

Baross-tér 18. (a keleti pályaudvar közelében). Telefon: 159-3

Egy alig használt

jó minőségű 5 lóerőre berendezett

Benzin Motor

intanyos árért: eladó. Megtekinthető

VIII., Madács u. 5. sz.

Közgazdaság.

A pénzüzetek karé onya. A budapesti pénzüzetek, bankok és takarékpénztárak, karácsony szombatián csak déli 12 óráig tartották nyitva pénzáraikat. Karácsony első és második napján pedig az összes pénzüzetek megérdemelt pihenőt tartottak.

A Duna-biztosító tőkeemelése. A Duna-biztosító társaság igazgatósága elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét két millió koronáról, három millió koronára emeli fel. Az új részvényeket 1280 koronáért kapták, a régi részvényesek.

A Kereskedelmi bank és az Auer-társaság. Ugy értesülünk, hogy a Kereskedelmi bank és az Auer-társaság megvásárolták egy düszeldorfi tanár szabadalmát, amely abból áll, hogy növényserű anyagból, készítenek Auerharisnyákat. Ezek a harisnyák nem porhanyósak, hanem összehajthatók. Az érdekeltek a magyarországi szabadalom kihasználására a fővárosi gázgyár bevonásával 150.000 koronával szindikátust alakítottak, amely három millió korona alaptőkével részvénytársaságot fog alapítani. A részvénytársaság a főváros külső részén gyárat épít, az Auer társaság Váci-körút 3. számú házát pedig eladja.

Az Adria biztosító tőkeemelése. Az Adria biztosító társaság igazgatósága, január 7-ére renekvívi közgyűlést hívott egybe, melyen kimondják majd, a részvénytőkének egy millió koronával való felemelését.

A Ganz és Danubius fuziója. Ugy halljuk, hogy a Ganz-gyár és Danubius hajógyár fuziója körül újabb lényeges nehézségek merültek fel. E hír szerint a nehézséget ezuttal, a Ganz-gyár okozta. A fuzió tárgyalások most szünetelnek és kevés a kilátás, hogy egyhamar folytatódjanak.

Segédzerkesztő: Mezey László.

Kiadja:

A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.



Legelőkelőbb szórakozóhelyek

OSTENDE-KAVÉHÁZ

RÁKÓCZI-UT 20.
Előkelő családok találkozóhelye.
Remek hideg vacsorák, melyet házi francia szakácsom által készíttetek.

Esténként
Vörös Misi
a közkedvelt cigányprimás teljes zenekarával hangversenyez.
Szíves pártfogást kér:

GROSS ÖDÖN
az OSTENDE és nyíregyházi PANNONIA kávéházak tulajdonosa.
Tefon: 3-68, 36-40



? Hol találkozunk ?

Színészek, írók és művészek találkozó helye:

Gläser „METEOR” Kávéháza

BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legmértányosabb árban számíthatnak.

! Budapest éjjel !

Látványosság a GENUA kávéház
VII., Dob-u. 65. Erzsébet-körút sarok.
Egész éjjel nyitva.
esténként **Tatal Bús Feri** teljes zenekarával hangversenyez.

Paál János ARENA NAGY VENDÉGLÖJE.
VII., Aréna-ut 58. szám.
(a városligeti színházzal szemben.)
Izletes, olcsó magyar és francia konyha. — Balatonmelléki borok — Színház után friss vacsora. — Társaságok részére külön tervek. — Szíves pártfogást kér a tulajdonos.

MATYÁS KIRALY KAVÉHAZ

Rákóczi-ut 19.
Esténként személyes vezetéssel a hírneves
Sovánka Nándor
teljes zenekarával hangversenyez.

MIKSZÁTH KAVÉHÁZ

(Baross-utca és József-körút sarok) teljesen újonnan átalakítva.

Esténként
Veszprémi Kiss Jancsi
országos hírv kiváló cigányprimás, a Józsefvárosiak kedvence, teljes zenekarával hangversenyez.
Az összes kül- és belvárosi lapok. Figyelmes kiszolgálás.
Teljes tisztolattal
Kanczler Gyula és Tsa. tulajdonosok.

Színház kávéház

VII. ker. Aréna-ut 56. szám.
újonnan átalakítva
Esténként
KUPI JOZSI
székelyfővárosi teljes zenekarával hangversenyez.
Tisztelettel
Arvay Otto Ede kávé.

ADRIA NAGY KAVÉHÁZBAN

Rákóczi-ut 41. szám.
Esténként
Roczé Antal
a cigányprimások nagymestere, a királydíj nyertese és fiatal zenekarával hangversenyez. Tisztelettel
Schwarz és Neuman

FOGAK

szájpadlás nélküli, rágásra azonnal használható, 4 koronától. Gyökéreltávolítás teljesen felesleges. Aranyhídak és koronák 10 évi írásból jóállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 óra alatt készíttetnek, foghúzás teljesen érzéstelenítő, lártós tömések 3 koronától. Regi, hasznavehető fogorvosok és fogak 24 óra alatt hasznavehetővé alakítok. Morsokeltárak! Részletfizetésre is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.

Dr. HEGEDUS JAKAB
VII. ker. Erzsébet-körút 44. szám, földszin.
Szakállal minden fog- és szájbetegségben. Kérem a pontos címre ügyelni.



Szent-Lukácsfürdő gyógyfürdő, BUDA.

A Szt.-Lukácsfürdő átmeneti óvadja igen élel. Az egészségügyi vendégházban felmúltok a következők: Louis Burge magángyógyász, Birmingham, Marci Davos London, Ludwig Weber kúrák, Zábze, dr. Viktor Babos és fia orvosok, Bukarest, Julius A.ár gyógyász, Póssnitz, Milva Ládach, Pétergrad, William Clark New York, Elias Andau Lemberg, Sebáth János és Leona D. egd, dr. Creslav Vajgorsek orvos Gyöngy, Ludwig Dubonakv főhadnagy, onnaburg, Vitoric Waser és neje gyógyász, G. nova, Cicuseni Romar és Leona Bukarest, Maris Erikis író, Mikó P. ter földművelés, Herádnémeti, dr. Baló János orvos, viz, Jászab Rezső kir. tiszti bíró Marosvásárhely, Mészáros László urai igazgató, arsz, Gomory László és öccse orvosok Mo őtel pd és még számos külföldi és magyarországi előkelő vend. A téli bevezetés a fűzőn talán időjárásban nagy előny, nyu anak a fűzőkúra használatánál.

Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda Kristály forrásásványvíz étványt javít, gyomorrontást megakadályoz.

Rikkancsok kerestetnek
Dohány-utca 88. sz m.

Fogorvosi intézet, FOGAK

szájpadlás és gyökerek eltávolítása nélkül 4 koronától 10 évi jóállással.

Az általam készített és a párisi fogorvosi akadémián kiállítással kitüntetett fogak rára kitűnően használhatóak, könnyen megszokhatók, a részben semmi éle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehetők és a valódi fogakhoz teljesen pótolják. Továbbá aranyhídak és koronák egyedül speciális készítője

Schätz Jenő technikai főnök.

Budapest, VII., Wesselényi-u. 60., I. 4. sz.

Rendelés egész napon át este 6 óráig. — Vasár- és ünnepnapokon is. — Szakorvosi rendelés fogorvos részére.
Fogtömések a legbiztosabb kezeléssel. Speciális fájdalomcsillapító fogműtékek. Regi rossz fogorvosok átalakítása megvárható. Vidékiek 12 óra alatt ki-elégíttetnek. Morsokeltárak.

CZIMBALMOKAT



a legújabb szabadalmazott rendszer szerint legjobbat készit (részletfizetésre is) a czimbalmkészítés elismert első szakértője

Habits Antal

hangszerkészítő mester.
BUDAPEST,
Erzsébet-körút 42. szám.

PAP, PAP, PAP. Gichner János
ágyon, róz-, és vasbutorgyáros, szőnyeg, függöny, pokróc, kőrtő stb. nagy választékban.
BUDAPEST, Erzsébet-körút 20.
GYÁR: Kertész-utca 7. és 9. sz.
Arjegyzéket bárkinek ingyen és bérmentve küldök.
Meg nem felelő árut kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

CEYLON kávéházban Rottenbiller-utca 10. sz. híres cigányprimás zenekarával hangversenyez. Ceylon vacsora! Kifűző italok! **Ligeti Vilmos** tulajdonos.
Bajai Dankó Lajos

Nem kell többé kávét főzni, sem cukrot venni!
WILLAX KAVÉKOCCA
forró vízben vagy tejben feloldva, azonnal teljesen kész, zamatos és kiválóan jóízű tekele-vagy tejeskávét nyújt.
GARABJA 4 FILLER. MINDENÜTT KAPHATÓ.
WILLAX KAVÉ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST. QUARTELEP IRODA: V. VÁCI-UT 167-169. TELEFON: 177-61.